

开封强化农村卫生工作

本报讯 (记者李季)5月28日,记者从开封市基层卫生和妇幼保健工作会上获悉,开封市将进一步加强农村卫生服务体系建设和人才队伍建设,深化农村卫生管理体制和运行机制改革,促进基本公共卫生服务逐步均等化。

开封市将指导各县(区)加强基层医疗卫生机构标准化、规范化建设;开展卫生院规范化管理活动,强化卫生院基本医疗和基本公共卫生服务功能;深入开展“医疗质量提升月”活动;继续推进乡村卫生服务一体化管理,积极探索县域内“协作医疗”服务模式。

开封市将落实基层医疗卫生机构多渠道补偿机制、竞争性用人机制和激励性分配机制,完

善绩效考核和分配制度;引导基层医疗卫生机构转换服务模式,提高运行效率和服务质量;指导基层医疗卫生机构试点基层首诊制,逐步构建分级诊疗和双向转诊的就诊格局;有序推进乡村医生签约服务试点工作。

开封市还将全面落实施乡村医生多渠道补偿政策,确保乡村医生补助资金及时足额落实到位。

责编 杜海燕 实习编辑 卫敏 美编 一伊

—5

新农合惠民又便民 群众笑开颜

编者按:新农合是惠及广大农民群众的“民心工程”。我省各地在扎实推进这项工作的同时,坚持以人为本,积极践行群众路线,推出便民、利民措施,让农民群众实实在在地感受到新农合的好处。

补偿款送到家

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员马献花)“新农合政策真是好啊!感谢政府和领导!”5月12日,确山县三里河乡的付某接过确山县副县长高其良、卫生局局长蔡健送来的6.8万多元新农合补偿款时感慨地说。

付某,今年63岁,患冠心病(二尖瓣关闭不全),治疗费用共计13.6万元。确山县农合办了解到付某家里非常困难,就为其开通“绿色通道”,简化补偿流程,并把6.8万多元补偿款及时送到付某家中,为其解决了实际困难。

上门送新农合大额补偿款是确山县卫生局的一项便民服务规定。凡是新农合补偿款超过3万元的,一律由专人负责送到参保患者家中。

“四个一”很暖心

本报讯 (记者王正勋 通讯员杨光)结合党的群众路线教育实践活动,长葛市新农合补助窗口紧紧围绕“群众受益、便民利民、群众满意”,优化服务环境,简化办事程序。

“群众受益”就是不断提高参合群众受益水平。长葛市通过实践总结出“满足群众不同层次就医需求,起到分流病人作用,在提高参合农民受益水平的同时扩大受益面”的补偿模式。

“便民利民”就是工作以便民、利民为目标。长葛市在全市新农合定点医疗机构实行“一证通”,确保农民及时领到补偿款;规范窗口服务行为,对参合农民做到“四个一”(一张笑脸、一声问候、一把椅子、一杯开水),让群众感到很暖心。

“群众满意”就是把“群众满意”作为评价工作效果的唯一标准。长葛市加大资金投入力度,改善就医环境;在门诊收费处旁边设立新农合补助窗口,方便农民领取补偿款。

转诊“一站式”

本报讯 (通讯员吕培源)“现在办理转诊手续真方便,我在2009年因子宫肌瘤转过一次院,当时要先在医院开转诊证明再到县农合办办理转诊手续,现在在医院一下子就办齐了所有手续。”5月20日,宝丰县石桥镇的牛女士边办理转诊手续边说。

据了解,自4月26日起,宝丰县把县外转诊手续的办理地点转至宝丰县人民医院。需要县外转诊手续的参合患者可在宝丰县人民医院直接转出,免了奔波之苦。截至5月18日,宝丰县共有319名患者享受到此项便捷服务。

简化报销程序

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员陈忠志)记者5月30日从南阳市卧龙区农合办获悉,该区不断推出便民措施,深受群众好评。

据了解,卧龙区新农合报销实行“全区一证通”。参合农民在区、乡新农合定点医疗机构住院报销不需要办理任何手续,当日出院即可领取新农合补偿款。为了解决参合农民在外地看病就医报销时要到区农合办办理转诊手续的问题,卧龙区把办理区外转诊手续权限下放到乡级,由驻乡新农合监管人员审核办理,使参合农民足不出乡就可以办理区外转诊手续;实行省内新农合定点医疗机构跨区域即时结报,而对于异地特殊群众,实行电话转诊。

河南省唯一创面修复中心 高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现褥疮,糖尿病引起糖尿病足,下肢静脉曲张导致下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。

为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省内唯一的创面修复中心,由中国工程院院士付小兵担任顾问、由享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,创面修复重建专家苏卫国博士常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠梗阻、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 一、免专家挂号费,免费参加会诊。
- 二、住院患者免500元检查费。
- 三、免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊
专家咨询电话:18625525246(苏卫国博士)

esaote 欧洲原装·全球独家
激光消融
肿瘤微创治疗系统
微创无痛/快速高效/精准安全
服务热线:400-993-0611



送医下乡

5月12日,沁阳市王寺乡中渠沟村村民正在排队做心电图。当天,解放军第九十一中心医院和沁阳市人民医院在中渠沟村开展了大型义诊活动。

在党的群众路线教育实践活动中,沁阳市卫生局针对基层群众看病难题,积极联系上级医疗机构,并组织沁阳市的医疗机构下乡巡诊,让群众在家门口享受到免费的专家服务,切实解决联系服务群众“最后一公里”的问题。

于辉 肖雁/摄影报道

“这里的医生可真好!”

本报讯 (记者张治平 通讯员李召)“不沾亲不带故的,不仅不嫌脏、不嫌臭,给老人清洗身上的屎尿,还给买了新衣服,这里的医生可真好!”近日,记者在安阳县善应镇卫生院采访时,听到病房内外有不少人在议论该院医生帮助老年患者的故事。

5月3日,78岁的孙老汉因患糖尿病入住善应镇卫生院。孙老汉住院期间,大都是在议论该院医生帮助老年患者的故事。

孙老汉的儿女得知此事专门赶到卫生院表达谢意时,周保生却说:“真的不用谢,作为医务人员,为患者减轻病痛、排忧解难是我们义不容辞的责任,我相信每位有仁爱之心的医务工作者都会这么做的。”

便的老伴儿在院陪护。5月12日上午9时许,正在输液的孙老汉独自前往厕所方便,不料输液瓶刚挂好,就因腹泻拉了一裤子。其他患者看见后,急匆匆地跑到临近的院长办公室喊道:“周院长,你快到厕所看看吧,一位老人拉了一裤子,不敢动。见状,周保生一边向孙老汉了解情况,一边叫来其他医务人员给老人脱鞋、脱裤子、换拖鞋、端热水清洗,并自掏腰包给孙老汉买了新衣服换上……

当孙老汉的儿女得知此事专门赶到卫生院表达谢意时,周保生却说:“真的不用谢,作为医务人员,为患者减轻病痛、排忧解难是我们义不容辞的责任,我相信每位有仁爱之心的医务工作者都会这么做的。”



睢县范洼乡卫生院在今年5月开展为期1个月的免费体检活动。活动期间,范洼乡卫生院为辖区35~64岁的农村妇女进行宫颈癌、乳腺癌筛查,并对65岁以上老年人及糖尿病、高血压病等慢性病患者进行免费体检。

观点

慢性病管理难点不少。一是信息不共享,慢性病患者信息漏报、重报现象严重。二是慢性病管理部门单一。为了尽量减少重复上报率,有的地方只开放了基层医疗卫生机构的慢性病上报功能,如果这种管理体制不改变,即使信息共享了也无法实现慢性病的统一化、持续性管理。三是身份标识不统一,慢性病跟踪管理有难度。四是基本公共卫生服务经费分配均等化,影响基层医生积极性和创新性。为了解决这些问题,我们进行了一些改革尝试。

首先,建立区域卫生信息平台。初步形成了“以市级信息平台为核心,以省、市级大型医疗卫生机构为龙头,以县级信息平台和县医院为枢纽,以乡镇卫生院和村卫生室为网底”的人口健康信息服务体系。其次,通过发放居民健康卡来解决身份标识问题。患者就诊时,医生一刷卡就能看到患者以往的就诊记录,包括慢性病上报及随访记录,消除重复上报问题。再次,健全慢性病管理体系。参考传染病管理体制,无论是在哪级哪类医疗卫生机构,刷卡接诊后,只要确诊是慢性病,系统就会自动弹出慢性病表格,由医生填写并上报。最后,建立考核机制,将居民的基本公共卫生服务经费划拨到个人的居民健康卡内,只有当患者主动去寻求基本公共卫生服务时,接诊医生刷卡服务后才能使用此经费。基层医生要想提高自己的收入,必须想办法“修医德重医能”,赢得患者的口碑。

(作者供职于河北省石家庄市卫生局)

慢性病管理咋做不枯燥

□贾峰 白和健

他的别名叫“乡村120” ——记孟津县平乐镇东赵村村医赵遂乐

本报记者 刘永胜 刘云飞 通讯员 微微

45年,1.6万多天如一日,悬壶济世,只为了不辜负乡亲们的期望;45年,38万多个小时,只要一个电话或一声召唤,他就以最快的速度出现在患者身边……他就是,1993年的“全国优秀乡村医生”、2009年的“河南省免疫规划先进工作者”、孟津县平乐镇东赵村乡村医生赵遂乐,乡亲们都亲切地称他“乡村120”。

赵遂乐回忆说,20世纪70年代的一天下午,正下着小雪,他在卫生室值班,村东头的一位老人慌张地跑进卫生室,说他的老伴儿突然晕倒,不会说话了。赵遂乐简单了解情况后,

背起药箱跟着这位老人向患者

家中走去。当走到村东头的水渠边时,因雪天路滑,不慎摔倒,他忍着疼痛从地上爬起来,继续往患者家中走去。赵遂乐在患者家中看到,患者躺在床上,意识模糊,赵遂乐初步诊断其为高血压病急性发作,经急救后患者的病情很快得到有效控制,苏醒过来。经过赵遂乐3个月的治疗,患者终于康复,其家属感激不尽。

赵遂乐是乡村医生的必修课。

从医以来,赵遂乐背着药箱走

心医院等这些市里的医院,哪家医院的哪项技术比较先进,哪位医生擅长治疗哪些病,我都心里有数。对于有些我治不了的疾病,我就帮助患者联系专家为他们诊疗。”

赵遂乐说,要当好乡村医生不容易,不仅要掌握一定的外科知识、内科知识、急诊处理知识等,还要掌握重性精神疾病患者的临时处置技能。《医药卫生报》可是帮了我的大忙,报纸上刊登的医疗知识我都剪下来,一遍又一遍地领悟。”除此之外,他每年都自费订阅专业报刊和杂志,通过网络向北京、上海、天津等地大医院的专家请教。

“乡村120”赵遂乐,好样的!